

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор «Смольного института
Российской академии образования»

к.э.н., доцент



А. И. Сальников

2014 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Смольного института Российской академии образования (АНО ВПО «СУРАО») на диссертацию Хамицкого Александра Владимировича по теме: «Системное взаимодействие и метрика обеспечения устойчивости развития предпринимательских структур в условиях конкурентной среды», представленного на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08. 00. 05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства)

Актуальность темы исследования

Эволюция рыночных отношений, введенные США и Европой экономические санкции, вступление России в ВТО, глобальные социально-демографические изменения и меняющиеся принципы функционирования организаций определяют необходимость создания новых подходов обеспечения устойчивости и динамического развития предпринимательских структур в условиях конкурентной среды. Устойчивое развитие предпринимательских структур способствует решению многих социальных, научно – технических и экономических проблем страны.

На современном этапе предпринимательские структуры сталкиваются с множеством проблем, в том числе сугубо специфических, обусловленных особенностями конкурентной среды, связанных с несовершенством

проблемы повышения устойчивости развития предпринимательских структур в условиях конкурентной среды (с58).

Одним из важнейших результатов, имеющим научную значимость и обладающим научной новизной, являются разработанные концептуальные положения обеспечения устойчивости развития предпринимательских структур за счет конкурентного взаимодействия, (с 83). В результате исследования установлено, что классификации основных видов, факторов и принципов устойчивости развития предпринимательских структур, а также формирование оценки развития предпринимательства и группировка принципов конкурентной борьбы обеспечивают адаптивность и мобильность формирования кооперационно-интеграционных связей предпринимательских структур (с 94).

На основании статистических данных Федеральной службы государственной статистики выявлено, что динамика развития малого и среднего предпринимательства в России по абсолютным показателям имеет положительный тренд: увеличивается количество субъектов малого предпринимательства, численность занятых в данной сфере, объемы производства и др. В то же время, темпы увеличения большинства показателей развития малого предпринимательства снижаются с каждым годом, а относительные показатели развития свидетельствуют о недостаточно эффективном использовании его имеющегося потенциала (с 64).

Важное значение для экономической науки имеет предложенный соискателем механизм взаимодействия государственных и предпринимательских структур, отличающийся сочетанием современных принципов, форм, методов и инструментов регулирования экономических интересов хозяйствующих субъектов (с. 44).

За последнее время появилось много методических разработок по проведению анализа и оценки экономической деятельности предпринимательства, но до настоящего времени недостаточно разработаны, точные методики и показатели оценки уровня устойчивости развития малого и среднего предпринимательства, не определены приоритетные направления его устойчивого развития на уровне страны.

Актуальность данной работы обусловлена необходимостью самостоятельных исследований, позволяющих предложить мероприятий по совершенствованию механизмов системного взаимодействия и метрики обеспечения устойчивого развития предпринимательских структур в условиях конкурентной среды. В связи с этим диссертационная работа Хамицкого А.В., направленная на построение механизма системного взаимодействия и метрики обеспечения устойчивого развития предпринимательских структур в условиях конкурентной среды является актуальной и своевременной.

Значимость для науки и практики результатов и выводов диссертации

Автором рассмотрены теоретические основы устойчивого развития малого и среднего предпринимательства, проведен глубокий, всесторонний, содержательный анализ экономической категории «устойчивое развитие предпринимательства» (с 19). В диссертации обобщены теоретические положения и методологические подходы к обеспечению устойчивого развития предпринимательских структур, исследован генезис и методология системного взаимодействия властных и предпринимательских структур в условиях конкурентной среды. В диссертационном исследовании раскрыта роль предпринимательства в экономике страны, на основе анализа результатов работы данного сектора и динамики их изменений, выделены преимущества и недостатки предпринимательства, классифицированы

На основе анализа действующего механизма системного взаимодействия властных и предпринимательских структур автором выявлены его недостатки, среди которых можно выделить недостаточный уровень поддержки на муниципальном уровне; неразвитость рынка залогов; недостаточность специальных налоговых льгот; слабое развитие инновационной системы, науко и фондоемкого бизнеса; наличие административных барьеров; отсутствие единой системы обеспечения; отсутствие действенных механизмов малого предпринимательства; низкую социальную ответственность бизнеса (с. 38-48). Среди ожидаемых результатов от внедрения предложенных в диссертационной работе мероприятий по совершенствованию механизма системного взаимодействия властных и предпринимательских структур можно выделить: развитие малого предпринимательства в приоритетных видах деятельности, в частности инновационной; создание условий для формирования и обеспечения функционирования института партнерских соглашений; экономико-правовое обеспечение интеграции крупного, среднего и малого бизнеса; обеспечение равных возможностей социально-экономического развития для всех регионов (с. 50-58).

Научный интерес представляет разработанная автором диссертации модель взаимодействия властных и предпринимательских структур, обеспечивающая социальные и экономические интересы государства и предпринимательства, на основе устойчивых информационных и правовых связей экономической системы. Предложенная автором диссертации модель позволяет систематизировать материальные и финансовые потоки, в целях обеспечения устойчивого развития (с. 139).

В ходе исследования на основании предложенных концептуальных положений обеспечения устойчивости развития предпринимательских структур в условиях конкурентной среды, автору удалось разработать пошаговую метрику исследования устойчивости развития

предпринимательских структур. В работе научно доказано, что практическое применение метрики позволяет выбрать траекторию экономического развития малых предприятий, обладающую наивысшей эффективностью и устойчивостью, дает возможность выявить качественное состояние устойчивости развития малого бизнеса на основе анализа его структурообразующих элементов. Последний этап реализации метрики исследования устойчивости развития предпринимательских структур в условиях конкурентной среды подразумевает разработку модели устойчивости развития малых предприятий. В модели объединены понятия и виды устойчивости развития предпринимательских структур по сферам социально-экономической деятельности, обеспечение устойчивости и факторы устойчивости. По мнению автора предложенная модель может быть использована руководством предпринимательских структур в целях повышения конкурентоспособности.

Таким образом, рецензируемая работа посвящена актуальной проблеме и представляет самостоятельное исследование весьма сложной и дискуссионной проблемы, решает те задачи, которые были определены автором, и достигает цели исследования.

Степень обоснованности и достоверности, научных положений, выводов и заключений соискателя, сформулированных в диссертации

Обоснованность основных положений и рекомендаций диссертации определяется применением методологииialectического и системного подходов, методов экономико-статистического анализа, экспертных оценок, моделирования и прогнозирования. Проведенные в диссертационной работе расчеты отражают согласованность полученных оценок качества по всем направлениям, что усиливает аргументированность рекомендаций автора по формированию системного взаимодействия и метрики обеспечения устойчивости развития предпринимательских структур в условиях конкурентной среды.

В диссертации использованы апробированные методы экономического и статистического анализа, что позволяет считать полученные научные результаты и выводы в достаточной степени обоснованными и достоверными.

Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций базируется на использовании аналитической, справочной, монографической, периодической литературы по проблемам системного взаимодействия властных и предпринимательских структур, а так же устойчивости развития предпринимательских структур в условиях конкурентной среды, нормативных правовых актов, регламентирующих экономические процессы взаимосвязи малого предпринимательства с органами государственной власти, другими участниками рынка, справочных материалов Федеральной службы государственной статистики.

Отдельные положения диссертационной работы используются кафедрой маркетинга и управления персоналом Новгородского государственного университета имени Ярослава Мудрого в преподавании дисциплин «Экономика предприятия», «Экономика и организация производства» и внедрены в деятельность Новгородского фонда развития и поддержки малого предпринимательства, что подтверждается справками о внедрении.

Основные положения и результаты диссертационной работы в достаточной мере отражены в публикациях автора и доложены на всероссийских, межвузовских и региональных научно-практических конференциях: «Экономика и управление в XXI веке: современные проблемы и тенденции развития» (Великий Новгород, 24 октября 2012 года), «Модернизация экономики и управления I Международная научно-практическая конференция» (Ставрополь 27 марта 2013 года), на заседании совета по развитию предпринимательства при Губернаторе Новгородской области, на заседании Новгородской областной Думы.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Основные выводы и положения диссертации могут быть использованы для дальнейшего углубления исследования проблем совершенствования системного взаимодействия властных и предпринимательских структур, а также методик оценки устойчивости развития предпринимательских структур в условиях конкурентной среды. Предложенная пошаговая метрика исследования устойчивости развития предпринимательских структур может применяться при прогнозировании и служить базой для принятия эффективных управленческих решений в секторе малого предпринимательства в стране и управлять его развитием в направлении устойчивости. Основные результаты рекомендуются при разработке учебных курсов по предметам: «Экономика предприятия», «Экономика и организация производства».

Общие замечания, дискуссионные положения и рекомендации по диссертационной работе

Критический анализ, полученных результатов позволил выделить следующие недостатки, устранение которых может повысить ценность данного исследования, а именно:

1. При разработке предложений по совершенствованию механизма системного взаимодействия властных и предпринимательских структур, автору целесообразно было бы указать, является ли он универсальным, применимым для отдельных регионов.
2. Автору следовало бы более подробно расшифровать, как в модели устойчивости развития малых предприятий с определяющими ее факторами, отбирались показатели, входящие в модель.
3. Представляло бы большой научный интерес включение в концептуальные положения, а именно классификацию факторов

устойчивости развития предпринимательских структур экологических показателей.

Отмеченные недостатки не носят принципиального характера и не снижают ценности работы.

Соответствие диссертации требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней»

Диссертационная работа Хамицкого А. В. является законченным, самостоятельным исследованием, характеризующимся научной новизной полученных результатов. Работа обладает четкой структурой, материал подается автором в логической последовательности, продиктованной поставленной целью и раскрывающими ее задачами. Диссертация содержит необходимое количество иллюстративного материала.

Автореферат соответствует содержанию диссертации. По теме исследования опубликовано 12 научных работ общим объемом 3,5 п.л., в том числе 3 научных статей в рецензируемых и реферируемых журналах, рекомендуемых ВАК России

Диссертационная работа соответствует п. 8.22. «Обеспечение устойчивости развития предпринимательских структур в условиях экономического кризиса». Паспорта специальности ВАК 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

Диссертация выполнена в соответствии с требованиями, предъявляемыми к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, соответствует п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 №842), а ее автор – Хамицкий Александр Владимирович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08. 00. 05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

Отзыв обсужден на заседании кафедры "Экономики и менеджмента"
АНО ВПО "Смольный институт Российской академии образования"
(протокол №5 от 9 декабря 2014 года).

Заместитель заведующего кафедрой
профессор, доктор экономических наук,
Заслуженный экономист Российской Федерации *О.Гр* О.А.Грунин



Грунин Олег Андреевич

Адрес: 195197, Санкт-Петербург, Полюстровский просп. 59

Телефон: +7-812-540-59-89-84

Сайт: <http://smun.spb.ru>
e-mail: smun@smun.spb.ru